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Forslag til løsning   Kj 120 H/00
Oppgave 1

[image: image1..pict]a)   Hvilke av forbindelsene nedenfor er aromatiske ? Forklar.

svar: i, og iv og v er aromatiske fordi  de har 4n + 2 pi-elektroner delokalisert over et sammenhengende pi-system i en ringstruktur.

b)   Angi i hvert av parene nedenfor hvilken forbindelse som er mest reaktiv i en

elektrofil aromatisk substitusjon.

         i)    benzen og nitrobenzen

        ii)    anisol (metoksybenzen) og toluen

       iii)    anilin og nitrobenzen

       iv)    brombenzen og toluen

        v)    benzosyre og anisol

svar:   i) benzen, ii) anisol, iii) anilin, iv) toluen,  v) anisol

c)  Skriv mekanismen for nitrering av benzen. 

svar:
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d)  Hvilket monosubstitusjonsproduktet dannes det mest av i reaksjonene nedenfor?
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ii)

[image: image5..pict]
iii)


iv)
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svar:
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e)   Vis mekanismen for dannelse av et aromatisk diazoniumsalt.

[image: image8..pict]svar:

f)   Vis hvordan 4-cyano-1-klor-benzen kan lages fra benzen. 

svar:
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Oppgave 2

a)   Foreslå en rekkefølge etter økende kokepunkt av følgende forbindelser: 1- aminobutan, 1-butanol, 1-metoksypropan og pentan. Forklar.

svar: 

Rekkefølgen er:  pentan < 1-metoksypropan < 1-aminobutan < 1-butanol

O-H .... O bindinger er sterkere enn N-H .... N bindinger. Dette forklarer rekkefølgen mellom de to siste forbindelsene. Hydrogenbindinger er ikke mulig for de to første forbindelsene, men C-O bindinger er polare slik at eteren får et høyere kokepunkt enn alkanet. 

b)   Hvilken er den sterkeste basen av anilin og p-nitroanilin. Forklar.
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svar: 

Anilin er en sterkere base enn p-nitroanilin fordi elektrontettheten på amino-gruppen blir redusert som en følge av den elektrontiltrekkende effekten av nitrogruppa.

c)   Skriv en ligning for reaksjonen mellom tert-butanol og kalium. Sett navn på produktet.
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svar:

d)  Angi rekkefølge av forbindelsene nedenfor etter økende surhet: 2-kloretanol, p-klorfenol, p-metylfenol, etanol og fenol.

svar:

Begge alkoholene er svakere syrer enn de tre fenolene. 2-Kloretanol er den sterkeste syren av akoholene på grunn av den elektrontiltrekkende effekten av kloratomet. Blant fenolene øker surheten med økende elektrontiltrekkende effekt av p-substituenten: CH3 < H < Cl.

[image: image13..pict]e)  Angi alle mulige produkter fra en syrekatalysert dehydratisering av forbindelsene nedenfor. Hvis det kan dannes mer enn en forbindelse, angi hvilken det dannes mest av.

svar:
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f)   Angi hvordan du vil utføre følgende transformasjoner (flere trinn kan være nødvendig)
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svar:

Stereospesifikk konvertering av alkoholer til alkylhalider: se kapittel 4.3.2; Johnson: Invitation to Organic Chemistry.

Oppgave 3

[image: image19..pict]a)  Sett IUPAC-navn på forbindelsene nedenfor.

svar: 

 i)  (S)-1-Fenyl-2-butanol         ii)   (S),(E)-N,N-dimetyl-4-metoksy-2-heptenamid

b)  Tegn Fischer-projeksjoner av (S)-2-hydroksypropansyre og L-serin [HOCH2CH(NH2)CO2H]

svar:
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c)   Forklar begrepene:

           i)  deoksy    ii) epimer    iii) racemisk blanding    iii) anomert karbon

svar:

i) deoksy  = uten oksygen, dvs. at en struktur som normalt har en OH-gruppe bare har H;    ii) epimer = en forbindelse som har motsatt konfigurasjon ved et stereosenter;  iii)  racemisk blanding = 50 : 50 av enantiomerer;   iv)   anomert karbon = hemiacetalkarbonet i karbohydrater.  

d)   Tegn perspektivformler for alle mulige stereoisomerer av 2,3-butandiol. Angi hvilke som er enantiomerer og diastereomerer.
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A og B er enantiomerer; A og C, B og C er diastereomerer. (C er en meso-forbindelse)
e)   Nedenfor er det tegnet Newman-projeksjoner av de tre vinsyrene (R,R), (S,S) og meso. Hvem er hvem ?
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svar:     meso                                    S,S                                       R,R 
f)   Når racemisk 2-klorbutan blir klorert, dannes noe 2,3-diklorbutan, som består av 71 % meso og 29 % racemisk  2,3-diklorbutan. Forklar hvorfor vi ikke får en 1:1 blanding av meso og racemisk 2,3-diklorbutan.

svar: 

På grunn av at 2-klorbutan har et stereogent senter, vil hydrogenene på C3 være forskjellige og det er ingen grunn for at de skal reagere likt å gi en 1:1 blanding av meso og racemisk 2,3-diklorbutan.
Oppgave 4

a)   Skriv strukturformler for alle mulige enoler av:

             i)   2-butanon          ii)   2,4-pentandion

svar:
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b)   Skriv en mekanisme for hydrolyse av 2,2-dimetoksypropan i H218O tilsatt litt HCl, og vis hvor 18O ender opp i produktene.

svar: 

Omtrent alt 18O vil ende opp i karbonyl-gruppa
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c)   Hva blir produktene i reaksjonene nedenfor
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[image: image29..pict]d)  Aldehydet A kan lages ved å starte med en aldolkondensasjon mellom to ulike aldehyder. Vis hvordan aldehydet A kan syntetiseres ved å starte med en slik reaksjon.

svar:
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e) Hvordan vil du utføre følgende transformasjon:
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svar:
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f)   Forklar hvordan et 1H NMR spektrum av forbindelse A i e) vil se ut.
svar:
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